

视点 人物

与百姓心连心的专家型法官

文 / 记者 王志莲 通讯员 张超 图 / 张超



徐世亮,法学博士,2000年进入法院工作,先后任职于上海二中院、上海高院和上海徐汇法院,现任徐汇法院副院长。二十多年来,他在审判与管理岗位上兢兢业业,从刑事审判到执行攻坚,从扫黑除恶到警务建设,从法院管理到司法改革,都留下了他浓墨重彩的一笔。近日,徐汇法院副院长徐世亮荣获“徐汇区优秀共产党员”荣誉称号,让我们走近这位专家型法官,聆听他与百姓心连心的故事。

撰写的多篇调研论文在《人民法院报》《法治参考》《上海法学研究》等报纸、期刊上发表,主持多项调研课题荣获市级奖项。

与正义同在 他勇于扫黑除恶 伸张人间正义

严某为还赌债向他人借款16万,没想到竟跳进了套路贷陷阱,短短三个月利滚利160万。因偿还不起,严某被看管、殴打,并被逼签下卖房还债承诺书,后因不堪忍受折磨,严某跳楼逃生并摔伤。

“尽管事情因赌而起让人气愤,但被害人的合法权益必须得到维护,正义必须得到伸张,光天化日下绝不容许有人无法无天。”主审法官徐世亮说。2018年6月28日,该案公开开庭审理。经过审理,徐世亮认为潘某等5人受他人纠集,为索取债务而非法拘禁他人,且具有殴打、侮辱情节,其行为已构成非法拘禁罪。最终,潘某等5人分别被判处有期徒刑二年至一年二个月不等的刑罚。

这只是在徐世亮领导下徐汇法院扫黑除恶专项斗争的一个缩影。作为徐汇法院扫黑除恶专项斗争负责人,他紧扣为期三年的总目标,以“六清行动”为抓手,将严惩犯罪与深挖根治有机结合,通过审判延伸促进长效机制建设,切实推进扫黑除恶专项斗争落地落实。

2018年1月开展扫黑除恶专项斗争以来,徐汇法院刑事审判庭共审结41起涉恶刑事案件100人,其中12件涉及集团犯罪,合计38名被告人被判处有期徒刑五年以上。

与百姓同心 他亲征“执行难” 兑现胜诉权益

作为徐汇法院执行局的分管院领导,徐世亮始终坚持身先士卒,执行一线总是活跃着他的身影,在黑夜白昼的交替与寒冬酷暑的轮回里,他急百姓所急、想百姓所想,用足迹开辟出百姓权益得偿的顺心路。

徐世亮挂帅多起大型腾退案件,落实善意文明执行理念,灵活采用执行手



段,切实为抗疫以及“六稳”“六保”做出贡献。

2018年7月27日,徐世亮带领执行干警50余人至一处万余平方米的废品处理场地进行强制腾退。现场,徐世亮站在随处堆放的垃圾堆中安抚被执行人情绪,冒着高温指挥工作人员清理煤气罐、氧气瓶等危险物品,经过8小时奋战,涉案房屋和场地顺利腾空,案件圆满执结。

2020年6月,徐世亮担任涉龙华机械厂强制执行案副组长。该案相关地块共18栋楼宇,涉及5层转租,其中9栋仍有人办公,执行前共有租户五十多家,其中二十多家尚未搬离,部分商家有强烈的抵触情绪。徐世亮接到任务后,带领执行局等部门制定周密工作预案,研究工作思路,亲赴现场开展强制执行工作。功夫不负有心人,经过四次清场工作,目前场地已整体

移交有关方面,有力保障了重点项目建设。

在徐世亮的人生字典里,每一个执行现场都是他身佩法徽一心为民的信念,每一次雷霆出击都是他司法为民掷地有声的回响。在他的带领下,徐汇法院如期完成了最高院“两到三年基本解决执行难”的目标要求,并将坚定不移向着“切实解决执行难”目标迈进。

敢于担当责任,勇于直面矛盾,锐意开拓进取,是同事们对徐世亮的评价中着墨最多的字眼。与人性同源,与正义同在,与百姓同心,与改革同行,徐世亮的人生信条,是一名专家型法官的敬业和一名法院领导的担当。回眸往昔繁花似锦,展望未来铿锵而行,徐世亮把使命放在心上、把责任扛在肩上的精神,正感染着他身边的每一个人。

与人性同源 他是专家型法官 踏实坚守初心

1974年徐世亮出生于山东济南,2000年从北京大学刑法学硕士毕业后,他循着梦想的方向,来到上海二中院刑一庭,从此与刑事审判结缘。

“我是一个对刑法、对刑事审判有很深感情的人。刑事审判更多接触人性恶,但再恶的人也是人,不是商品和标的。”徐世亮认真讲述起自己的法治信仰。在上海高院工作期间,徐世亮曾参与杨佳袭警案、林森浩投毒案、11.15特大火灾案、5.23上海中环被货车压塌案等大案要案的审判指导。来到徐汇法院后,三年多的时间里他承办各类案件863件,其中包括在上海基层法院中首次运用“206”系统辅助开庭的盗窃案、徐汇法院首例涉“套路贷”除恶案等重大疑难案件。

在刑事审判的实践中,徐世亮始终保有对人性的思考、对生命的尊重,办理案件的过程让他越发热爱刑事审判,也越发热爱法官这份沉甸甸的事业。为了更好地向专家型法官的梦想靠近,徐世亮选择重返校园在职深造,并于2019年取得华东政法大学刑法学博士学位。同时他还笔耕不辍,曾两次获得全国法院学术讨论会二等奖,

